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Hirdetések díjtétel szerint,
mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik

Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési dijak a kiadó­
hivatalba küldendők.

Mindennemű fizetés teljesítési helye Sopron.

Az utolsó állomás.
Sopron, 181)6. április 22-én.

Agliardi nunczius elérkezett magyar- 
országi utjának utolsó állomására, Nagy­
váradra. Mire c sorok közre kerülnek, 
fényben és pompában fürödnek a nagy­
váradi püspök remek palotájának termei, 
maga a kardinális pedig méltóságteljes 
vizsgálatokkal adja meg az utasításokat az 
utolsó intézkedésekre, mert pár perez csak 
és a nunczius vonata elé csenget a pálya 
udvar csengője.

Ha volt rá ok, hogy a politikai élet 
■minden tényezője feszüli figyelemmel nézzen 
Esztergom felé. a hol a nunczius legelőbb 
szállott meg. hogy látogatást tegyen a 
béke papjával: bizonyára a nagyváradi 
látogatás kétszeresen lebilincselő mindazok­
nak. a kik az egyházpolitikai törvények 
nyomán kelt erőszakos fel hajtogatások és 
erőszakosan szított elkeseredések forrásait 
keresik.

Ismeri az egész világ Schlauch
kardinális szerepét az egyházpolitikai tör­
vények ellen folytatott nagy harezban épp 
úgy. mint abban a hadjáratban, a melyet 
sok oldalról intéztek Vaszary gyöngéden 
érző. mindig a magyar haza jó voltáért 
dobogó szive ellen.

Fölötte érdekes, a mit a helyzet 
vizsgálata folyamán egyik laptársunk, a ki 
fölöttébb merészen kokottirozik az alsó- 
papsággal, mond vasárnapi vozérczikkében. 
A nunczius látogatása — mondja kol­
legánk sokkal kevésbbé függ össze az 
egyházpolitikai viszályával és kevésbbé 
illeti a kormányt, mint inkább a

TARCZA.
Az aluminium.

Irta: Matavovszky.
— A „Soproni Újság“ eredeti tározója. —

(Vége.)

Henry Sainte Claire-Deville tette meg az 
első lépést e fémnek nagyban való előállítására 
'A csakugyan az ő keze alatt kezdte kivinni
polgárjogát,

Deville törekvéseit nagyban előmozdította 
Hl, Napoleon, ki a czélból lett protektorává a 
leendő alumínium-iparnak, hogy majdan a garde 
curastrer-ok aluminiiim-pánczelokat hord Itassanak.

Segítségére volt iJeville-nek tv franczia aka­
démia is és igy már 1856-ben oda jutott a dolog, 
hogy a most említett évben megtartott párisi 
kiállításon u szerepelt e fém, illetőleg a belőle 
készült tárgyak.

He még ennyi protekczió sem tudta a dolgot 
kellő eredményre juttatni, mert e fém igen <Iratra 
'olt s t-z időben kilogrammja 1200 frankba ke ült.

Ily körülmények között csakugyan lejedelmi 
njandek számba ment az a gyermekcsörgő, mely­
be! Heville később a zulukalerek földjén elvérzett 
l.iilu lierczeget megajándékozta.

Heville tökéletesítvén eljárását, sikerei nyo­
mán több gyár keletkezett, de hosszú életűvé

magyar püspöki karban régtől
t a paszt a 1 h at ó zi 1 á 11 á 11 a po t okk a I 
m agy a rázh at ó m cg.

Mintha csak ujjal mutogatna laptársunk 
o megjegyzése néhány alakra, a kik a 
nunczius körül az utóbbi napokban meg­
fordultak. Es mi nem is akarjuk kétségbe 
vonni, hogy a nunczius vállalkozott arra, 
miszerint kibékítse az elkeseredett sziveket 
és egyengesse útját annak, hogy főpapjaink 
versengve találkozzanak a hazaszeretet és 
a béke oltárai körül. Ha majd ezeknél 
az oltároknál áldoznak testvéri egyetértés­

iben főpapjaink: egyben békét vernek 
majd ádáz gyűlölködéseikre, haragot és 
háborút szító aknamunkájukra azok a 
kicsinyke papok, a kik látva vezetőik dula­
kodásait. annak nyomán járnak, a ki az 
ő viszályt szerető lelkűk alaphangjához 
leginkább rokon hangokat fii.

Es mi szeretjük hinni, hogy a nunczius 
utjának nem volt más oka. más czélja. 
Hiszen mi jogon lehetne is más... Utó- 
végre is Magyarország bel - po 1 iti k áj á- 
hoz nincsen semmi köze sem a német 
császárnak, sem az olasz királynak, sem 
az orosz czárnak. sem a római pápa nagy­
követének.

Bárhogyan fújja is hát fel egy-két 
laptársunk Agliardi nunczius látogatásának 
jelentőségét, mi készséggel clliisszük az 
egyházi körök félhivatalosának kommen­
tálását. hogy a páp.ii nunczius látogatásá­
nak semmi köze sincs a politikához. Es 
csak azzal toldhat juk meg e magyarázatot, 
hogy hiába is próbálná bármelyik nagy­
követ ez illetéktelen szerepet magának 
vindikálni, Magyarország elég erős arra,
ezek közül csak a salinders-i lett, melynek évi 
produktiúja mintegy 2400 kg. volt, ez az alumi­
nium fedezte akkor az egész világ szükségletét 
s ára, mely még Deville korában kilónként 140 
írtra sülyedt alá, a 80-as években már csak 
50 írt volt.

Ma pedig igen sok gyár foglalkozik már 
az aluminium előálhtásával, de ezek között külö­
nösen jelentős a „Schweizerische Metallurgische 
Gesellschaft“ neuhausi gyára, mely 5 márkáért 
árusítja kilogrammját. E gyár a Herouls-féle 
eljárással foglalkozik és szolgálatába hajtva ez ele­
meket, felhasználja azon eddig meddőn maradt 
roppant erély készletet, melyet a gyorsan eső 
líajna vize képvisel. Ezzel állítja elő azon hatal­
mas villámáramot, mely alkotó részére bontva a 
timföldet, kiválaszt belőle naponta mintegy 300 
kg. tiszta fémet.

Ilyen körülmények között ma már hasznát 
veheti az alumíniumnak az ipar is, és olcsósága 
még szembe szökőbb ha tekintetbe vesszük, hogy 
az aluminium fajsulya 3-U s igy e fémből egy 
kilogramm akkora térfogattal bir, mint 

34)4 kg. vas,

l.ogy minden illetéktelen beavatkozásnak 
egyszer s mindenkorra bevágja az útját.

Ha utolsó állomásán ráér a nunczius 
az ünnepségek fényétől reflektálni azokra 
a tapasztalásokra, a melyeket bőségben 
gyűjthetett ama hosszabb értekezéseken, a 
melyeket Bánffy báró kormányelnökkel 
és Wlassíts közoktatásügyi miniszterrel 
folytatott, akkor bizonyára azzal a meg­
győződéssel távozik hazánkból, hogy az 
egyházpolitikai küzdelmekben Magyarország 
katliolikus világi féríiai —- még pedig a 
legelőkelőbb, legintelligensebb osztályból — 
az első szerepet vitték, a nélkül, hogy azért 
akár egyházukat, akár vallásukat meg­
tagadlak volna.

.41 egtan111 hatja, hogy szabadságszerető 
országban fejlődhetik minden egyház; az 
állam inkáid) még segít is minden hitfele- 
kezetet. csakhogy ezek még inkább és 
még jobban teljesíthessék valláserkölcsi és 
kulturális nagy missziójukat Csak egyet 
no feledjen el az egyház s egy liitfelekezet 
sem, hogy azt a magyar állam nem fogja 
soha megengedhetni, hogy bármelyik egy­
ház is magát az állam fölé akarja helyezni, 
hogy azon uralkodjék.

Azok a kitűnő egyháznagyok. akiket 
ő szentségének érdemes nagykövete meg­
tisztel látogatásával, egyúttal magyarok is. 
s mint ilyenek, jól ismerik az országot, 
jól ismerik annak históriáját s jól ismerik 
annak politikai körülményeit. E magyar 
egyháznagyokkal. ha szincerizálni fog a 
nunczius. ezek is lesznek bizonyára olyan 
őszinték és annyira magyarok, hogy 
a miket itt o helyen mi megirtunk, azokat 
ők maguk is helyeseknek s igazaknak
adni, mert e tekintetben még nem állunk bevégzett 
tények előtt és e kérdés még sok tekintetben a 
kísérletezés stúdiumán van, de már ma is sokra 
reá utalhatunk, ha tekintbe vesszük szép hangját, 
kalapál hatóságát, úgy magas, mint alacsony 
hőmérsékletek mellett.

A vasnak persze nem sok koncurrencziát 
csinál, mert azt ki nem fogja szorítani, a mit 
bizonyít az is, hogy a fémkohász megbecsülhet- 
lennek tartja épp a vas és az aczél előállításánál. 
A gyakorlati élet már ma is sokszerüen fölhasz­
nálja, és ilyen alkalmazása szempontjából megem- 
litendők az aluminium kulcsok, evőeszközök. 
Kiszámították, hogy egy naponkint használt alu­
minium kanál 273 esztendő alatt kopik el.

Igen jó szolgálatot tesz a physikusok és 
orvosuk által használt eszközök készítésére.

Szép hangja harangok és csengők öntésére 
praedestinálja.

Ünthetösége folytán kisebb műtárgyak készí­
tésére lesz igen alkalmatos; könnyűsége pedig 
kész nyereség az acromantikának és e mellett 
mindazon iparágaknak, melyek egy könnyű fémmel 
számítanak.

3*43 „ réz, vagy 
2 84 „ zenin.

Ami az aluminium liasznavehetöségét illeti, 
úgy e kérdésre ma még bajos kimerítő feleletet

Előnyére és hátrányára e fémnek még sokat, 
igen sokat meg lehetne említeni, de mi az elmon­
dottakkal is túlléptük azt a határt, melyen helül 
sorainknak a helye van.



<»_____________________ ___________________

fogjak eJismvnii. Lesznek annyira magyarok, 
hogy megértessék XIII Leo ]>apa köve­
tével. hogy Magyarországra semmi sem 
oly veszedelmes, mint a vallásitoké tohln- 
lasa. s hogy e nemzetre valóságos isten 
csapása lenne, ha ez ország társadalmi 
és politikai beléletében még a legtisztahó­
nak és legönzetlenebbnek látszó álarc/.j 
alatt is. a hitfelekezetet egymás elleni 
usziitatnának és a társadalmi e> politikai | 
közvéleményt a könnyelmű izgatok a vallás 
fegyvereivel fanatizálnák. Ivz a tégy ver 
bizony nagyon hasonlítana ahhoz a jól 
ismert kardhoz, a melynek nincsen marko­
latja és a melylyel az sebzi meg magát 
legjobban, a ki vad haraggal akar vele 
másokra rontani. K. J.

Politikai hírek.
1805. április 22-én.

Aíílhmli és a Szt.-lstván-társulat. Ag-
liardi nuuczius vasárnap délelőtt fogadta a Szt.- 
István társaságot. Z i c h y grót franezia, T i c li o n y 
dr. latin üdvözlő beszédet mondott, a mire Ág­
ii a r d i hosszabb latin beszédben válaszolt, a 
melyben kiemeli, hogy Magyarország mindenütt 
otthona a katholiezizmusnak. Arra hívja lel a 
jelenlevőket, hogy a katholiczizmus mellett buz­
gón küzdeni meg ne szűnjenek. Délután a ka- 
tholikus tanonezok védőegyletét látogatta meg a 
nunezius, a hol Wiesinger beszédjére hosszab­
ban beszélt a szoezializmus ellen.

A vallás szabad gyakorlatára vonatkozó 
főrendiházi üzenet, melyet már a- legközelebbi 
csütörtökön a képviselőházban tárgyalásra kerül, 
első részében nem fog visszautasittatni, mivel a 
képviselőház — mint a „Kel. Ért.“ jelenti — előre­
láthatólag hozzá fog járulni azon stylaris módo­
sításokhoz, melyeket a főrendiház a javaslathoz 
elfogadott. A fele kezetnélkülisóget illető 
harmadik szakasz tekintetében a bizottsági jelentés 
indítványozni fogja az eredetileg megállapított 
rendelkezéseknek fentartását, illetőleg az egész 
szakasznak változatlanul való visszahelyezését. A 
zsidó vallás r e c z e p c z i ó j át illetőleg a bi­
zottság határozati javaslatot fog előterjeszteni, mely 
az egész törvényjavaslatnak változatlan fentartását 
lógja indítványozni. (L. táviratokat.)

A magyar udvartartás. Illetékes oldalról 
a következők közlésére nyertünk felhatalmazást: 
A Banff y-kabinet véglegezését, készíti elő a már 
a W e k e r 1 e-miniszterium részéről kezdeményezett 
azon intézkedésnek, hogy ő Felsége belső udvar­
tartásának egy része, a mennyiben ez az udvar­
nak Magyarországon való tartózkodásával áll kap­
csolatban, Budapestre helyeztessék át, miként 
különben ezt Bánfly báró miniszterelnök a kép­
viselőházban is jelezte már; de egyelőre még az 
egész ügy csak a tanácskozások stádiumában van 
és ő Felsége még nem is volt azon helyzetben, 
hogy akár tárgyi szabályozások, akár pedig a 
személyek tekintetében valamely irányban határoz­
hatott volna.

A magyar kormány és a közös költ­
ségvetés. A „Fester Correspondenz“-nek egy 
bécsi tudósítása jelenti, hogy a magyar kor­
mány és az osztrák miniszterin m 
közt folyt közös miniszteri értekezleteken teljes 
megegyezés jött létre és pedig akként, hogy 
a m agyar kor m á nynak a budget egyes 
tételeire és a hadsereg kiadásaira nézve báró 
Bání'fy Dezső miniszterelnök és a magyar 
szakminiszterek által képviselt nézetei egész 
terjedelmükben sikerrel érvényre 
jutott a k.

Ötvenezer kötet anyakönyv. Ennyi kötet 
készül most az állami anyakönyvek számára. Alig 
van a fővárosban könyvkötő, a ki ne kapna ez 
óriási munkából s még Így is csak a legnagyobb 
erőfeszítés mellett fog elkészülhetni mind az — 
ötvenezer kötet.
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Két hires irodalmi mii.
Sopron, április 21.

Estei Ferencz Ferdinand főbe rezeg 
üli u a p 1 ó j a. — Kossuth Lajos i í a t a i- 

nak V. kötete.
Két hires könyv került közre a múlt hét 

utolsó napján. Az egyiket estei Ferencz 
Ford illáiul királyi herezeg, a presumtiv trón­
örökös irta, a másikat Kossuth Lajos, a ki 
egy időben nagy szellemének, hadseregeknél 
nagyobb, hatalmával akart trónt adni a magyarnak, 
olyant, a melyben nem az ül magyar királynak, 
a ki egyben osztrák császár is.

Ránk nézve mind a két miinek kiváló von­
zása van. Hiszen ki lapozgatnatná Kossuth könyvét, 
ki olvashatná az ő lángoló hazaszeretetének, ezer 
csalódások után is rugékony lelkének hatalmas 
stilisztikai erőben nyilvánuló lejtegetéseit a nélkül, 
hogy szivében meg nem mozdulna valami ?! Egy 
nagy ember tragikuma, a kinek ideáiért lelkesedett, 
de nem valósította meg nemzete.

Mennyi és mily lélckrenditő csalódás sújtotta 
Kossuth Lajost, a mi mind meggyőzhette utjának 
eltévesztett iránya, törekvéseinek czéltalan volta 
felől V ! És ime könyvének ötödik kötetéből, *a mely 

hatvanas évek történetét tárgyalja, mintegy érin­
tetlenül sugárzik ki meleg ieuye a szabadság 
határtalan szeretet ének, az a babonás indulat, a 
mely önmagából táplálkozik és végezetül önmagát 
emészti föl. Ám — és ez Kosuth nagy tragikuma 
— ő nem emésztette föl magát. Hatalmas könyvét, 
a melyet Heltfy Ignácz rendezett sajtó alá, a nagy 
halott életének utolsó napjaiban előszóval látott el 
és ezen előszónak utolsó része Így hangzik:

„Az én hangom, a kitagadott szegéin öreg 
hontalan hangja elhangzik, mint a pusztában kiál­
lónak szava. Tudom. De az igazságnak szava nem 
hangzik el. még ha én tolmácsolom is. Pedig 
úgy legyen velem közel halálom óráján az irgalom 
istenének kegyelme, a mint igaz, hogy igazat 
mondottam.“

Fiatal élet, i 1 jui remény, nagy jövő, tuda­
tának terhe, szól abból a könyvből, a melyet a 
a fiatal kir. here,zog, jövendőkben hatalmas orszá­
gok ura irt azok számára, a kik érdekkel voltak 
a földkörüli útja iránt.

Ez az érdeklődés bizonyára meleg és őszinte 
a soproniak között, a kik ismerték a kir. herczeget, 
a kik között élt, és a kik között — magyarul 
beszélve kísérőjével Prónay báróval — sans-géne 
járt föl és alá. Nagy útjára is tőlünk ment. Tőlünk 
búcsúzva, búcsúzott a vén Európától. Utazásának 
minden érdekessége érdekel bennünket és müve 
előszavában leírt, búcsúza,sra szivében kelt érzelmek 
őszintén kelnek visszhangra a soproniak szivében.

íme két munka hangja, kerete.
Az egyikben a remény, az élet, — a másikban 

a lemondás, a nagy bíró és a nagy tragikus sorsa.
A kettő eszméinek vegyüléke talál vissz­

hangra a magyar nemzet szivében, a mely áhítattal 
dobog az elhunyt öreg nevének hallatára és remény­
nyel, bizalommal telik meg, ha a másikat kiejti.

A megyékből.
Biidöskut. április 21-én. [Tud. levele]

(T érmés kilátások. — I s k o 1 a.) A múlt hét 
szép napjai kedvezőek voltak a külső munkára, a 
mely serényen folyik minden felé. Itt-ott már a 
burgonyát is vetik. A szőlőket is kapálják már. 
Nagy bajunk, hogy a gyárak clszedik a mezei 
munkától a munkaerőt és Így a mezei munkáért 
roppant napibéreket kell fizetnünk.

A téli vetések elég szépek. Ám most sokat 
szenvednek a nyulaktól, a melyek a szőlőkben is 
irgalmatlanul pusztítanak.

Tanítónk sokat panaszkodik a fölött, hogy 
a fecskék visszatértével a tanulók kimaradóinak 
az iskolából. Pedig nagyon szükséges lenne, hogy 
épp most a vizsgák előtt szorgalmasan járjanak 
az iskolába, ahol minden tárgyat magyarul taní­
tottak. Gyermekeinknek most kettőzött szorgalom­

mal kellene a tanításra menni és épp most mára­
doznak ki. Bizony kár, hogy az iskolalátogatási 
törvényt nem hajtják végre szigorúbban és nem 
büntetik a lianyságból történt iskolamulasztásokat.

Szab.-ltáiTmd, április 21-én. |Tud. levele] 
(Idői ár á s.) Az időjárás nálunk nagyon kedvező; . 
a vetések igen szépek, a tavaszi munka már ja­
vában folyik és a vetések, szőlők, gyümölcsök 
eddigi állása szép reményekre jogosít, ha csak 
valami fagy vagy jég később hozzá nem ütközik.

Napi hírek.
— Személyi hír. Nagyszombati II uh er th 

Andor tábornok, a 81. honvéd gyalog - dandár 
parancsnoka, vasárnap este a soproni IN. honvéd 
gyalogezred felülvizsgálására városunkba érkezett, 
A helybeli honvedezvod tiszteletére tegnap a 
„Nádorban“ diszebédet adott, melyre kivág 
V i v e n o t ezredes dandárunk, báró II ay mer le 
ezredes és báró Wucherer alezredes is hivata­
losak voltak.

Áthelyezések. Zombatfalvi Zom bath 
Károly, a helybeli 70. gyalogezred hadnagya Joseí- 
statba és Ficht 1 Rudolf hadnagy Tarnowba 
(Galiczia) helyeztetett at.

Bullies Zsiííinond legújabb miive. 
A herczegi hitbizományok gondnoka, a tudós 
kassai püspök újabb miivel gazdagította a ma­
gyar történet irodalmát. Müvének ez alkalommal 
különös érdeket kölcsönöz az, hogy a herczegi 
család cgvik legdicsőbb ősének, a 1 <. század leg­
kiválóbb államiertianak. Észt e r h á z y Pálnak 
hátra hagyott müvét a „Mars Hungarieus“-t is­
merteti. Eszterházy Pál, a kiről Richelieu 
úgy nyilatkozott, mint a leggeniálisabb magyar 
államférliuról és a ki hazalias szolgálatokban el­
töltött életét Nagy-Höllányban végezte be, kiváló 
irodalmi hagyatéka Bubics könyvében a leg­
méltóbb knuFsban kerül közre. A „Mars Hun- 
garieus" az 1(303—04-iki török háborúkat iija le. 
ama hadjáratokat, a melyekben Eszterházy 
Pál mint a 1 vezér vett részt Zrinyi Miklós ol­
dala mellett. Bubics csak az adatokat használta 
fel Eszterházy művéből a leírás és a korrajz 
az ó munkája, de így is egyike az utóbbi idők­
ben megjelent legérdekesebb történeti műveknek. 
Ránk soproniakra kettős érdeke van e műnek : az 
egyik, hogy a körünkben is gyakorta megforduló 
tudós püspök irta, a másik, hogy a herezegi csa­
lád egyik legdicsőbb ősének művét és élettörté­
netét közli.

— Halálesetek. A kérlelhetetlen halál ismét 
kiragadta legderekabb polgártársaink egyikét az 
élők sorából: g y ö n g y ü s a p á t i Danny Kálmán 
a gróf Széchenyi család fűlevéltárosa vasárnap 
reggel 0 órakor hosszú betegeskedés után örökre 
lehunyta szemét. A boldogult ugyan a városi köz­
életben nem igen vett részt, mindazáltal dicsősé­
ges múltra tekinthetett vissza. A szabadságharcz- 
ban mint honvédhadnagy számos csatában harczolt 
hazájáért. Az 50 es években a gróf Sadion ezred­
nél mint főhadnagy szolgált, 13 évi katonai 
szolgálat után a kötelességtudó és felette lelkiis­
meretes katonatisztet a Széchenyi gróf család 
titkárául nevezték ki, melynél a hírneves régész 
Paur Iván halála után a levéltár kezelésé, is 
átvette. A boldogult 33 évet töltött a Széchenyiek 
szolgálatában.

Már évek óta gyengélkedvén, Hauny a 
délvidék enyhébb éghajlata alatt keresett a tél 
folyamán enyhülést. De sajnos, 3 héttel eze­
lőtt Abbáziába utazott és csak a múlt 
csütörtökön tért visza övéihez, kiknek karjai kuzt 
tegnapelőtt reggel kilehelte nemes lelkét.

A boldogultál mélyen sújtott özvegye és 
egyetlen lia siratja, ki mind ügyvéd működik 
Sopronban és általános tiszteletnek örvend.

Bert ók Lajos nyugalmazott városi taná­
csos, hunyt el ma (hétfőn) délután rövid szenvedés 
után. Bertók alapos ismerője volt Sopron város 

I történetének és a monográfia megírásában szor- 
í galrnasaii segédkezett. A tipikus öreg és, a kit
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különlegességei után városszerte ismertek, 71
éves kort ért el. Temetése szerdán délután 3 dia­
kor lesz.

Iliász Borbála, Ihász I. volt városi főjegyző 
özvegye halt meg tegnap vasárnap, 71 éves ko­
rában. Az elhunyt tetemeit holnap (kedden) dél­
után 4 órakor késérik a gyászházból (Hátsó-kapu 
2. sz.) a Szt.-Mihály temetőbe örök nyugalomra. 
Egyetlen leánya és ennek gyermekei siratják az 
-i<Tg úrnő halálát.

Tolnegovits József, helybeli m. kir. 
honvédszázados fiatal neje tegnap d. e. 9 órakor 
meghalt.

Széni t, szüi. Sperl Karolina halt meg ma 
délután 3 órakor 71 éves korában. Temetése 
szerdán délután 4 órakor lesz a gyászházból 
(szélmalom-utcza 3. sz.)

— A zene-egyestilet hangversenye. A 
kaszinó nagytermében tegnap este megtartott 
hangverseny egyben a zene-egyesület vegyeskara 
10 éves fennállásának jubileuma volt. A terem ez 
alkalomra színűitig megtelt városunk legelőkelőbb 
zeneértő és zenekedvelő közönségével, mely a 
szereplő művészeket és műkedvelőket elismerésének 
őszinte jeleivel halmozta el.

A szereplők közül mindenek előtt Altdör­
fer Viktor zongorajátékáról kell megemlékeznünk. 
Alid ö r í e r a S c h u m a n n-féle zongoraversenyt 
játszta azzal a megkapó genialitással, a melyet 
bár jól ismerünk, mégis újból és újból megcso­
dálunk. Bármilyen gyakran is van szerencsénk 
A11 d ö r f e r játékában gyón gvOrködhetni mind­
annyiszor újból és újból adózunk bámulatunkkal 
azon kiváló művészetért, a melylyol közönségét 
magával ragadja, azt meghódítja és lelkesíti.

A tegnapi hangversenynek tulajdonképeni 
jubiláris száma Mendelssohn dicsénekének 
előadása volt. Ezzel hódította meg most tiz éve 
a di'. Kos.sow Jenő vezetése alatt állott vegyes 
kar annyira a soproni közönséget, hogy a rég óta 
fennálló, de kevés életjelt adó zene-egyesülettel 
való összeolvadása csakhamar bevégzett dolog lett. 
Ezzel a számmal hódított a tegnapi hangverseny­
ben is, a melyben a karénekek kiváló praecizi- 
tással, tudással és hatással jutottak érvényre. A 
soloszámokat K r i c k 1 - Lorenez Gizella, G r a f 
Adél és Erxleben Bikárd, a bécsi Männer- 
gesangsverein kitűnő tenoristája énekelték jelesen. 
Bevezetésül több hivatásos, meg zenekedvelő muzsi­
kussal megerősített egyesületi zenekar Beethoven 
„Egmont“-nyitányát adta elő. Ezen szám is nagy 
hatást keltett. Felemlítjük még, hogy a közre­
működő hölgyek csinos viráglegyezőket, Kricklné 
pedig szép virágcsokrot kapott az egylettől.

A zene-egyesület tegnapi hangversenyével 
nemcsak mint jubiláló, hanem mint erőteljes és 
produkeziúkénes egyesület lépett a nyilvánoság elé, 
a mi első sorban Dr. Kossownak, a derék és 
fáradhatatlan karnagynak főérdeme, ki lankadást 
nem ismerő buzgósággal és kiváló szakismerettel 
vezeti az egylet művészi törekvéseit. —v.—

Magyar művésznő Becsben. Bécsből 
jelenti tudósitónk, hogy ama hírekkel szemben, a 
melyek az utóbbi napokban közre kerültek, leg­
biztosabb forrásból vett értesülések alapján biztosit 
bennünket arról, hogy Fáy Szerénát, a nemzeti 
színház művésznőjét, a bécsi népszínház 
szerződtette.

— Közgyűlés. Minthogy a „Dalfüzér1- 
e hó 21-éré hirdetett közgyűlését, nem lévén ha- 
rozatképes, nem lehetett megtartani, azt az elnök­
ség április 30-án esti 8 órára tűzte ki, melyre a 
pártoló- és működő-tagok ezennel tisztelettel 
meghivatnak. Az alapszabályok értelmében a köz­
gyűlés most már okvetlenül meg fog tartatni, 
tekintet nélkül a megjelentek számára. A napirend 
tárgyai: 1. évi jelentés. 2. a pénztári jelentés. 3. 
Az 1895. költségvetés. 4. Esetleges ’ indítványok, 
ő- A tiszti kar megválasztása.

A soproni kerületi betegsegélyző- 
lieiizlár II, évi rendes közgyűlése folyó 
t-'* április hó 28-án, délelőtt 10 órakor, a vá- 
||IS* szinház festő-termében fog megtartatni. Az

______ H o ]) !■ o n 1 Újság
ülés 10 órakor okvetlen kezdetét veszi s a köz­
gyűlés napirendjére kitűzött tárgyak felett ezúttal 
— tekintet nélkül a megjelenők számára — fog 
határozat hozatni.

— A villa-negyed vendéglője. Ma
kezdték meg ennek a szállónak építését, a melyet 
a Warisch alján elterülő villa-negyedben építtet 
egy részvény-társaság.

— A munkások mulatsága. A soproni 
iparos munkások önképző-egyesülete vasárnap a 
„Nádor“-hoz czimzett vendéglőben estélyt rendezett, 
a mely fölötte élvezetes és változatos volt. A 
műsorban voltak szavalatok és énekszámok; azok­
ban L i e d i n g e r és P o 11 á k, emezekben T e n- 
gelits Fáni és Kämmerer Fáni jeleskedtek. 
Teugelits Fáidnak, a kit itt volt alkalmunk leg­
először hallani, megkapóan szép, a felső regisz­
terekben különösen érczesen csengő hangja van. 
Társnője Kämmerer Fáni már ismert énekesnő, a 
ki nagy ügyességgel és precisitással adja elő 
dalait. Az estély humoros számairól G r u b e r, 
Ficht mann, Patzer és Patuzzi gondos­
kodtak, a kiknek kupiéit kaczagó jókedvvel jutal­
mazta a közönség. A műsor utolsó számait Bodai 
Gyulának és az egyleti karnak szép éneke 
töltötte be. Nem hagyhatjuk említés nélkül, hogy 
a zenekiséretet egy 12—13 éves fiúcska, Mandl 
Sigfried látta el igen ügyesen. Az előadás után 
táncz következett.

— Véres vasárnap Bánfalván. Tegnap 
este 8 és 9 óra között halállal végződő összeüt­
közés történt Bánfaiván katonaság és a czivil 
legénység között. A katonai őrjárat este Bánfaivára 
ment megtudni, hogy a térparancsnokság tilalma 
ellenére, nem mulatnak-e katonák. Két bánfalvi 
katona, kik vasárnapon szabadságot élveztek, 
czivil pajtásaikkal a korcsmában mulattak. Az 
őrjárat megjelenésekor a katonák elbújtak; mikor 
azok kiadatását követelte az őrjárat-vezető — 
állítólag -— szóváltás támadt a czivilek és az 
őrjárat legényei között, a kiket üvegekkel és poha­
rukkal dobáltak meg. Erre a tettleges bántalmazásra 
az őrvezető belőtt az ivószobába és golyója 
halálosan megsebezte a 23 éves Reiter Antal, 
bánfalvi ácslegényt, a ki ott nyomban meghalt. 
Három másik czivilista, ezek között K1 a u s z 
András bird kisebb-nagyobb sérülést szenvedtek. 
M o 1 u á r főszolgabíró már megindította a vizs­
galatot. Tegnap délután vegyes bizottság jelent 
meg Báufalván, a tényállást megállapítani.

Táviratok.
Budapest, április 22. (Képviselőház.) 

A képviselőház tanügyi bizottsága ma tartotta 
ülését, a melyben Csáky Albin gróf elnökölt. 
Bessenyei volt az előadó. Tárgyalásra került a 
főrendiház által megcsonkított törvényjavaslat 
a vallás szabad gyakorlatáról. 
W lassíts közoktatásügyi miniszter kijelenti, 
hogy elfogadja ugyan a főrendiház által elfogadott 
stiláris módosításokat, de kéri, hogy a törvény- 
javaslat 22., 23., 24. és 26. czikkelyei vissza­
állíttassanak, mert ezek nélkül a javaslat 
1 é n y e g e és a 1 a p e 1 v e van megbontva. — 
Molnár Antal elfogadja a miniszter javaslatát. 
— Bánó József a felekezetnélkülisóg ellen szól 
és nem fogadja el a miniszter javaslatát. — Sr ti­
ter Alfréd fölötte szükségesnek tartja a feleke­
zeteken kiviil állók helyzetének rendezését. — 
Ságliy Gyula a miniszter javaslata ellen szól, 
amig Kiss Albert azt támogatja. Ugyancsak a 
javaslat mellett szól Bod a Vilmos. — A minisz­
ter javaslata mellett szavaz, két tag kivételével, 
az egész bizottság. — Az ülésen jelen volt 
Bán Ily báró kormányelnök és Erdély igazság­
ügy miniszter.

A törvényjavaslatot délután az igazságügyi 
bizottság tárgyalta.

Budapest, április 22. Rettentő gyilkosság 
történt szombaton éjjel a várban: Tököly An­
drás. a belügyminisztérium szolgája megfojtotta 
feleségét, mivel nem ajándékozta inog egézséges
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gyermekkel, ámbár öt Ízben lett anya. Ez öt eset 
közül egyszer szült csak élő gyermeket, de ez is 
meghalt, állítólag, mert az anya rosszul 
bánt vele.

Tököly fenyegette nejét a rettentően, bűnös 
eljárás miatt és midőn az asszony azt közölte 
vele, hogy ámbátor újra anyának érzi magát, a gyer­
mek ismét halva fog életre kerülni, akkora iszonyat 
és düh fogta el, hogy beteges nejét megfojtotta.

Bettentő müve elkövetése után korcsmáról 
korcsmára járt lelkifurdalásait borba ölni. Az 
egyik korcsmában elfogta a rendőrség és átadta 
a vizsgáló-bírónak, a hol mindent bevallott.

Becs, április 22. Ma kezdődött itt Eichinger- 
nek, Rothziegel ügyvéd gyilkosának ügyében a 
végtárgyalás. Vádlott bevallja tettét, de képtelen 
beszámolni azzal, hogy miképpen fogamzott benne 
Rothziegel meggyilkolásának gondolata.

Bécs, április 22. A képviselőház pénzügyi 
bizottságának mai ülésében kijelentette a keres­
kedelmi miniszter, hogy a vasutak államosítására 
vonatkozó tevékenységnek egyelőre szünetelnie kell.

Folytatólag kijelenti, hogy a déli vasutat 
idetőleg, a magyar kormány a közös tanácskoz- 
mányokon elvi dolgokban kért és kapott felvilá­
gosításai után, ennek a vonalnak államosítását is 
el kell odázni.

A magyar gőzhajózási társaság és az osztrák 
dunagőzhajózási társaság között megegyezés jött 
létre, a melyből kifolyólag versenygés a Dunán 
nem lesz. A ház a miniszter kijelentéseit tudo­
másul veszi.

Budapest, április 22. Agliardi pápai 
nunczius ma délután Nagyváradra utazott.

Bécs, április 22. Colloredo Mansfeld 
herczeg, Alsó-Ausztriának egykori marschallja 
meghalt.

Páris, április 22. Ma itt az omnibuszosok 
sztrájkot kezdettek.

Varsó, április 22. K r a s i n sk i Lajos gróf 
ma meghalt.

Budapest, április 22. (Gabonatőzsde.) Búza 
őszre 7.25—26 ; Búza tavaszra 7.38—42 ; Búza 
május júniusra 7.25—27 ; Rozs tavaszra 5.94—97 ; 
Rozs őszre 6.18—20; Tengeri május-juniusra 
6.64—65 ; Tengeri július augusztusra 6.70—72 ; 
Zab tavaszra 6.62—65; Zab őszre 6.12—18; 
Káposzta repeze augusztus szeptemberre 10.40—45, 
Buzaajánlat mérsékelt. Forgalom 40.000 méter- 
mázsa, 2—-5 krral magasabb. Más áruval alig 
kereskedtek. Idő: szép!

Törvénykezés.
Bűnügyi tárgyalás.

1895. április 25-én.
977. Hatóság elleni erőszak büntette és 

súlyos testi sértés büntette stb. vádolt Horváth 
Máté, Horváth Bálint, Nagy László, Nagy Miklós 
és Pámer Géza osli,

Szerkesztői üzenetek.
K. T. J. helyben. Amint látja: a legkóserebb viczczek 

antisemita burkolatban. Bizony lehet, hogy a fecskék a 
Herkó Páter szellemét hozták neki.

Soproni gabona-árak,
1895. Április 22.

Buza (180—7.00; Rozs 6.30—6.50; Árpa 6.70—7.00; 
Zab 6.40—; Tengeri 7.30—7.60; Széna 2.60—3.80; 
Szalma 1.60—2.10

Vásári tudósítás.
Bécs - Ujhely, április hó 20-án. (Sertés - vásár.) 

Felhajtatott összesen 4431 drb sertés. Ebből volt 2331 drb 
magyar, 1881 drb horvát, —drb szerb és 219 drb boszniai. 
Árjegyzések: malacz 13.00—17.00 írtig; süldő 18.00—27.00 
írtig; teljes korú 28.00—34.00 írtig élve, páronkint 4°/„ 
levonás; szúró-sertés 37—41 krig; hízott sertés 38—42 krig 
netto 1 kgr.-kint élve. Állás 7349 drb.

Vasúti forgalom.
Györ-sopvon-ebeiifuvti vasút.

Indulás Becs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.17 délután. 
Indulás Győr-felé: <>.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este.
Érkezés Becsből: 9.16 délelőtt. 1.58 délután, 6.22 este.
Érkezés Győrből'. 9.20 délelőtt, 3.04 délután, 8.38 este.

A magyar rész felelős szerkesztője:
Koór József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter K. és fia.



A pro hirUvtvM'k vlón- li/.vtvmluk.
A hinlvtvsi dijat IwvJhtilyvgvkben is 

olt'ogaüjuk.
llviktatasi .lii IO szóig ‘40 kr., 

minden további s/.ó ‘4 kr.

Vzinnnvl ellátott hird«-t«*svk után 
30 kr. bvlyvgdij i> tizvtendü.

hio Kinselmltungsgc'biihr ist im
Voraus zu bezahlen und kann auch 
mit Briefmarken beglichen werden.
Bis zu 10 Worten sind *40 kr. an 
Kinschaltungsgcbühr zu bezahlen, 

für jedes weitere Wort *4 kr.
Für kleine Anzeigen mit Adresse 
sind separat 30 kr. Stempelgvbül r 

zu bezahlen.

Vidéki tndaKozódásokhOK a válasz Helyese melléklendő. — Hrieiliclieii Anlraseii isi eine Freimarke zur Antwort heizusciiiiesseii.
Ismeretség hiányában ez
utón óhajtók megismerkedni egy 
esinos fiatal IS — 20 év kö/.iiiti 
leánnyal. Miután komoly nősiilési 
szándékom van, elősorolom feltéte­
leim : jövendőbeli élettársam legyen 
afentemlitett életkornak megfelelő, 
háziasán nevelt, szerény igényű, 
vig kcdélyii, se sovány, se kövér, 
középtermetű, piros ajkú, barna 
hajú csinos leány, legalább 3000 írt 
hozománnyal. Olyanok, kik zongo­
rázni nem tudnak és anyő-t nem 
hoznak a házhoz, előnyben része­
sülnek. Szives ajánlatok „Örök 
hűség 100“ alatt e lap kiadóhiva­
talába kéretnek. 21

Ulrlrijr rriritr ycrfönlidjltrit
leibt junger Tame stir @$ifteit,t für 
fl eine-? ©efdjäft 2t 0 fl.? 23 lief er« 
beten unter „Söeife 83ö" an bie 
©mb. b. 231. 25,

Egy fiatal 19 éves, jó pol­
gári családból származó leány, ki 
kitűnő háziaszszony és három szoba- 
berendezésen kívül 5000 Irt kész­
pénzzel rendelkezik, térihez menne 
egy derék, józan életit fiatal ember­
hez vagy gyermektelen özvegy ipa­
roshoz. Levelek kéretnek .,Jó bánás­
mód" jelige alatt e lapok kiadóhi­
vatalába. 30

Jittuur lit null
luelcber fid) bér Qoarnaliftif jit* 
tucitbvii mill, befähigt ift imb un» 
garifd), futuie beutfeí) ftilifimi faun, 
tuirb mitgenommen. Cffcrtc au bie 
(ítpebitiutt. 27

jPrtUtpIrth-íöutitinr
Tame, fdttuar.t, tucifie? .xnitbanb, 
Schönheit, unit Cjfijicr betuunbeyt, 
mifb in rijrbovfter ilbfidjt um 213ic* 
berfeheu gebeten. 2(ntlu. miter ,,9lt lla 
193" an bic Gyp. 23

íiolibre Itliitidien,
ba? nähen ntib felbflftänbig fedien 
tanít, beutfd), bi'hmifd) ntib polttifd) 
fpridjt uttb ante 3cil9n*ifc bvfit'L 
fiuht Stelle. Unter „Aloreutiitc" an 
bic ©jpeb. 31

Melyik ügyes kerékpározó
fiatul úriember kisérne el kerékpá- 
ton Sopronból Szombathelyig két 
ugyancsak kerékpározó vidéki fiatal 
hölgyet Indulás jövő vasárnap, 
április Ini 28-án reggel 7 órakor. 
Udvarias ajánlatok kéretnek „Két 
kis fekete ördög“ czim alatt c la­
pok kiadóhivatalába, valamint e la­
pok utján kérünk értesítést, van-e 
levelünk! 27

filauirr • llntervid|t
evtljellt für 9(ufiinger ein grftulcin 
an? hiefiger guter S-nmilie. ilbrcffc 
in ber Gypebitimi. 311

Részletfizetésre
kerestetik egy használt, -le jó kar­
ban levő pncumatie-bycikli. Aján­
latok kéretnek „Klőnyös feltételek“ 
alatt e lap kiadóhivatalába. 4

Makulatur-paplros
métermázsánkint 8 írtért eladó. 
Hol? megmondja c lapok kiadó­
hivatala. ö

Három csúnya kislány leve­
lezni óhajt három szép fiatalember­
rel. Levelek kéretnek „Hortensia“ 
„Clarissa“ „Orchidea“ ezitnen a 
kiadóhivatalba. 29Könyvnyomdászok figyel­

mébe! Kgy alig használt lábhaj­
tásra berendezett számozó - gép, 
melyen levelezőlap nagyságú szedést 
is leltet nyomni, rendkívüli előnyös 
ár mellett eladó. Bővebb felvilágo­
sítással c lapok kiadóhivatala szol­
gál. 6

t?üd|tigrv yiabrtgrttt
für bab Trucfjorten- imb 3c’Umg?< 
fad) grfudtr. Einträge au bie ©m* 
bitiutt b. 23(. 22

Hortensia és Orchidea.
Levele van a kiadóhivatalban. 30

Házmesteri állást
keres egy tisztességes, gyermektelen 
házaspár. Levelek kéretnek c lapok 
kiadóhivatalába „Szerény feltételek“ 
czim alatt. 38

führet- imrrtj (Oehrnlitirg,
231att uott Dcbenbitrg, Umgebung-?« 
forte fon Debcnbutg, 2öcgmnrfi- 
rungefartc für bie Umgebung Deben« 
burg?, ferner

ft it r f d) it e r"?
Ilniurvlal - fie-nvrrrntitute- 

írviltou Ü Ä fl.
tuerben runt ftaufc aiigcbotcn 2lbreffc 
in b.-r Gppcbitioit b. 231. lfi

ftintirvlvfr tiritmtemuvitntr,
(Shriftiu, mit einigen Humbert @3ul 
ben baarciii ©elb, íuünjdit fielt mit 
cincin Ätcrrit im ülltcr urn 45—50 
Qaljrcti $u ucrcl)clidtcit. 23ricfe erb. 
unter „jfc 23. 7181" an bie ©jpe 
bition. 32

Tatuska !
Köszönöm figyelmét. A rendes 
időben ott leszek az indóházban. 
Üdvözli szívből a ..Kis mama“. 41

Megvételre kerestetik egy
jó karkan lévő 4 kerekű kis kézi­
kocsi. Ajánlatok az ármegjelölésével 
e lapok kiadóhivatalába kéretnek 
„Kézi kocsi“ czim alatt. 43

Egy használt, de jó karban
levő középnagyságú mérleg keres­
tetik megvételre. Ajánlatok ..Mérleg“ 
czimmol o lap kiadóhivatalába inté­
zetniük. 4G

Nefelejts.
Levele van az ismert helyen. 4"

tlurl|biiit>rrgrl|ilfr
tuirb fofort aufgenomtiicit. Dtaljereé 
in bér Dlbmiuifiration b. 231. 30

tlrirfmnrltrn fn mm Imin
tuirb ju laufen gefuri't Unter 
„Srieftiiarfcn (3928" an bie 
bitiun. 33

ftljrmnbrtini
tuirb in einer 23ud)biubevci, rcfp. 
23nd)brueferci fofort aicgenontmen. 
9lül)ercy itt bev 9lbininiftrntioit b. 
23lattcS. 34

,,Jó bánásmód“ nak levele
van a kiadóhivatalban ..Szorga­
lomtól'1. m;

Köszönetnyilvánítás.
A felemelő részvétnek azon őszinte nyilvánulá- 

sáért, a melylyel atyánknak, illetőleg nagyatyánk­
nak Bittér Lipót urnák halála alkalmából több 
oldalról elhalnioztak. ez utón mondunk mély 
köszönetét.

A gyászoló család.

ílnttkrnfittttit.
{yitr bie nieten 93eroeife aufrichtiger Sfjeiínaljnie 

aníaplid) be* ^íbíebenS unfereS $Bater§, rejpeftiöe 
©rojjoaterä Öcopolb íBitter, jpredjen (permit ikreit 
innigften $anf au§.

314 íltc ticftvaiicrnben fjintnblielíencn.

£ie p. t. 2Xfttonüre merően hiermit 
pfli# crfucpt auf bie non ihnen fnbffri= 
birten kittien meitere

im ßeitraume vont l.btéö. sJJ?ai 1.3. bei bér
(Ocbcninmicr

2<Wn- & BiobenUrcbitßftnli
gefciííigft eiii^abíeit 51t motten.

Debenburg, 1. Slpril 1895.

Dir Direktion,

AívdK
Első soproni serfőzde- és malátagyár-részvény-társaság.

Hirdetmény.
A m. t. részvényesek ezennel tiszte­

lettel felkéretnek, hogy az <> általuk 
jegyzett részvényekre a további

20#0-ot, azaz 20 Irtot
részvényenkint, f. évimájus hó l-től 5-éiga

Soproni
épitö- és földhitelbank
pénztáránál betizetn i sz i veskedj enek.

Sopron, 1895. április hó 1-én.
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Az igazgatóság.
i-íQ&Z

Nyomatott Romwalter K. és Fia könyvynomdal mülatézetében.


